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köny vkuveukvd v se, 
hová úgy a lap szelle­
mi részét illető közle­

mények, mint az előfi­
zetések és hirdetések 

is küldendők.
Kéziratok vissza 

g nem adatnak.

A zentai járás és környékének közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP,

Fül évre . 1 frt
Hirdetési dijak: 

Egész oldal 10 frt 
Fél „ 8 frt 50
Negyed ,, 4 frt 5U

Bélyegdij 30 kr.
Többszöri hirdetésnél 
megfelelő engedmdny.

Nyilttór petit ^ 
—— ; sora 10 kr.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Az egészségtan 
az iskolákba n.*)
A legutóbbi népszámlálás megdöbbentő 

adatot nyújtott a magyar nép életképessé­
gére nézve. 1870-ben a tulajdonképeni Ma­
gyarországban 13 millió 561,245 lakos volt, 
1880-ban csak 13 millió 728,626, tehát a 
népesség 10 év alatt csak 167,377-el sza­
porodott, mely szám szemben azon körül­
mény nyel, hogy Európa legtöbb országában 
a népesség 30—35 év alatt, sőt itt-ott jó­
val hamarább megkétszereződik, csaknem 
apadásnak mondható. Nem az irányunkban 
ellenséges indulatu német tudósok, hanem 
maguk a magyarok vetették föl a komoly 
kérdést: vájjon életképes-e a magyar faj, s 
nem kell-e már a pusztuló nemzetek so­
rába iktatni? S a komoly tanulmányozás 
közben mindinkább erősebben domborodott 
ki azon tény, melyet ma már uton-utfélen 
hangoztatnak, hogy a gyermekhalandóság 
nálunk szerfelett nagy. Sehol Európában 
nem születik annyi gyermek, mint nálunk, 
ue mit ér az, ha e gyermekeknek fele sem 
nő fel? 1882-ben 622,226 gyermek szüle­
tett, de ugyanabban az évben 510,740 ha­
lott közül 274,931, tehát felénél jóval .több 
ötödik életévét még be nem töltött gyer­
mek volt. Ha valami, e megdöbbentő s tel­
jesen hiteles számok mutatják a népszám­
lálások nagy fontosságát, s hogy nálunk

*) Jelen czikk egy szakértőtől származik, ennél­
fogva ajánljuk fc. olvasóink figyelmébe. Szer k.

sem voltak azok eredménytelenek, mutatja 
az a körülmény, hogy a közelebb lefolyt 3 
év alatt sokkal több történt a közegészség- 
ügy érdekében, mint azelőtt évtizedek fo­
lyamán.

Hogy e fontos tényezőn néhány év 
alatt gyökeres változásokat tenni nem le­
hel, az természetes s ennélfogva csodálkoz­
hatunk. hogy a közegészségügyre vonatko­
zólag nálunk nemcsak falukon, de müveit 
városokban is sokszor tál dkozunk misera- 
bilis állapotokkal. Ily nagy fontosságú kér­
désben állami intézkedések soha sem ele­
gendők, magának a népnek kell éreznie az 
egészség nagy fontosságát s tudnia kell 
legalább a legelemibb dolgokat, melyek a 
testi épség megőrzésére vonatkoznak.

Ez az oka, hogy a nagy fontosságú 
állami intézkedések mellett (egészségügyi 
felügyelők, körorvosok, befásitás, csatorná­
zás stíl.) mindenki, úgy az állámférliu, mint 
a szaktudós s hnmánista egyaránt sürgetik, 
hogy az egészségiig^' elemeit a népiskolák, 
népies iratok által mindinkább köztudattá 
tegyék.

E tekintetben édes kevés történt. Ti­
zenkét éve már, hogy az egészségügyi tör­
vény (1876: XIY.) 42. §-a határozottan el­
rendelte, hogy az egészségügy szempontjá­
ból Tofigy el inét érdemlő szabályokat a nép­
iskolákban tanítsák, sőt azt is elrendelte, 
hogy az egészségügyben első fokú hatóság 

í (szolgabiró, polgármester stb) felügyelni tav- 
! főzik, váljon az oktatás megadatott-e? — 
Mind a mellett ilynemű oktatás, Magyar- 
ország 17 ezer népiskolája közül, alig egy

pár százban történik, sőt — a mi a gom­
ba mód>'a szaporodó tankönyvirodalomban 
valóban csodálatos —- még csak némileg 
használható egészségtani könyvek sincsenek 
a népiskolák számára.

Szigorúan tudományos szempontból véve, 
az egészségtan nem is a népiskolákba való. 
Minden paedagog megegyezik abban, hogy. 
a népiskola főfeladata az ismeretek elsffl^ r 
íitására szolgáló jóformán technikus eszfcgp^ 
zök (irás, olvasás, számolás, rajz stb.) i 
látásán kívül csak az alaki képzés lehet 
azért az egyes ismereteket a kiskornak 
számára mindig lehetőleg csekély terjede­
lemben, s a mennyire lehet, nem szakok 
szerint elkülönítve, hanem csoportosítva s 
főké]) olvasmányok kapcsában kell a gyer­
mekeknek nyújtani.

Az egészségügyi szabályok tanításánál 
nem uj tantárgyról van szó, melyet külön 
órákban kellene előadni, hanem oly isme­
retek közléséről, melyet a tanító alkalmilag 
nyújt növendékeinek. S ezt már régóta 
helyeslik, sőt követelik a szakférfiak. Maga 
a tanterv ajánlja, hogy a természetrajz 
tanításánál a hasznos és ártalmas növé­
nyekre, állatokra tekintettel kell lenni; 
alig van olvasókönyv, melyben vagy álta­
lános szabályok-, vagy gyakorlati -példák 
által ne figyelmeztetnék a gyermeket pl. 
az éretlen gyümölcs evésének, a felhevült 
állapotbani ivásnak rósz következményeire, 
a tisztaságra; s mindenekfelett az iskola 
mindennapi rendtartása ezer alkalmat nyújt 
a tanítónak, hogy egészségügyi tanácsokat 
osztogasson, S mily nagy fontosságú dől-
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Mindenféle Nábobok.
Azt ne tessék gondolni, hogy a „Nábobok* 

csak a Jókai regényében szerepelnek. A történe­
lem s az élet mutat fel valóságos pénzfejedelmv- 
ket, kiknek zacskójukban több az arany, mint 
némely állam kasszájában az allamadósság.

Hála istennek 1 nekünk magyar embereknek 
is telhetett gyönyörűségünk a gazdag emberekben 
s még ma is sokun vannak Iíenczidától Honczi- 
dáig, kik nem mennek a szomszédba egy bitang 
millióért.

Trencsényi Csák Máté, leiről beszélvt irt 
Szász Károly s a ki barezot vívott Köbért Ká- 
rolylynl a koronáért, olyan földe-uir volt. hogy 
Kassától Győrig utazhatott, a saját jószágain, a 
mi pedig takaros kis diillóföld.

Bán fi y uram sem lehetett valami szegény 
ember Hollós Mátyás királysága alatt, kinek vá­
gyónál! bárom család osztozkodott : Iw.terliázy. 
Illésházy és Károlyi család. Mindhárom a leggaz­
dagabb magvar familiák közi- tartozik, melyekről 
csodás dolgokat mesél a krónika.

Ki ne hallotta volna már liirét az Eszter-

házy herczegek gazdaságának? s annak az őrült 
fényűzésnek, melvlyel még olyan vagyonnak is 
csaknem sikerült a nyakára hágni ? Mily iszonyú 
gazdag lehetett nz a család, melynek egy tagja 
fél millió értékű dolmányban jelent meg nz ud­
varnál s olyan zenekart, tartott, melynek karmes­
tere Európa elsőrendű művésze (Havda) volt. Azt 
is f-lji’gyezt.e n krónika, hogy egyik Eszterházy, 
Mária Terézia királynőnket megszánkáztatta nyá­
ron Az eg sz igen egyszerű volt. Egy mértföld- 
nyi terübden Icőutat csináltatott fehérczukorból. s 
a cz.ukorrakasok úgy feküdtek az ntszelén. mint 
a kőrakások most a csinált utak szélén. Gavallér 
tett volt. de borsos .'

A Karolyiak nv<és gazdagsága köztudomású, 
Hát még midőn a vagyon osztatlan állapotban 
volt n Károlvi István, György és Alajos atyjuk 
kezében. Nem csoda, ha az ily vagyonnal ren­
delkező Nábob lefőzte n/l az angol lordot, ki vá­
gyóiéival kérkedett-.

— Il.it aztán, miben áll az öli vagyonának 
legnagvobb részé? — vele oda gröl Karolyi.

— Júliáimban — leiele a büszke lord.
— Mit? Fogadjunk, hogy nekem több ju­

hászkutyám van, mint a lordnak juha.
Fogadtak s aki elvesztői te a fogadást nem 

Károlyi volt.

Főuraink közt ma is igen sok a nábob. 
Vájjon nem lehet-e Nábobnak nevezni Wenckheim 
Frigyest, ki kigyósi pusztáján másfél millióért 
építtetett egy kis viskót? Könnyű neki, neje 
Wenckheim Krisztina Magyarország leggazdagabb 
leánya volt.

Magyar Núbobjaink közé lehet sorozni báró 
Simít is, kinek vagyonát 00 millióra becsülik s 
egyedül mágnásaink büszke dölyfe az oka, hogy 
a görög származású bankár nem adta magyar 
emberekhez leányait, mely csatornán az egész va- 

\ gyón határaink közt maradt volna, mivel köztu­
domás szerint Sinn bárónak fin gyermeke nem 
maradt.

Az egyes magyar családok gazdagságát élén­
ken illusztrálják a törvényszékek irattáraiban levő 
régi perek, melyeknek tárgya sokszor milliókra 
niegv. pedig tudjuk, hogy a régibb korbeli érték 
úgy áll a maihoz, mint 1 a 10-liez. Hogyne uram- 
li I! mikor még Kákóczy Ferenc/, Erdélyország 
fejedelme is azt Írja a XVII. század végén meg­
hízott járnak. hegy vegyen neki egy szép lovat, de 
„aztán szép legyen, ha mindjárt száz forintba ke­
rül i- !* Az. említett perek között legnevezetesebb 
volt a Bossányi-Bánffy pör, melynek aktáit kocsi­
kon szállították a Curiára s csaknem minden ne­
vezetesebb család belefolyt.
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ok ezek ' A számtalan na hona s knruzso- 
lás■ nevetségessé tétele, azok a tanácsok, 
melyeket péhkml a himlőoltásra, az eiles- 
ségek, szeszes italuk tálságos élvezése, a 
nők erős mell fűzőire, az öltözetre, hajápo­
lásra stli. vonatkozólag előadhatunk, mind 
megtermik gyümölcsüket s az iskolából a 
nép közé is kihalóinak. Ily ismeretek köz 
lését, követeli az egészségügyi törvény a 
tanítóktól, s ezvátalán nem azt. hogy a 
már kitöri hidegségek, pl. hideglelős, to­
rokgyulladás. t üdéi vész orvosláséira adjon 
tanácsokat. A gvógvifás nagy előismerete­
ket követel, nedveket csak szak emberek, az 
orvosok, hős- as tanulmányozás s gyakor­
lat utján szerezhetnek meg: nagy hiba 
volna, ha a népiskola az ily dolgokba kon- 
tárkodnék: de az orvosok munkája is meg­
van künnvh \ e s a közegészségügyön rend­
kívül sokat segítettünk, ha a népiskolák 
segítségével köztudattá változtatjuk az esz­
közöket s módokat, amelyek e betegségek 
lehetőleg elkerülésére, testünk épségének 
megőrizi'sere vonatkoznak.

Nagv teliéit, az iskola hatása, s igen 
súlyos hiba lenne, ha a tanítók e hatás 
felhasználásáhan kesédéimeskeJnének. 11iszen 
a népiskolákat magukat is súlyos bűnnel 
vádolják e fekintethen. Mppen nem kicsi- 
nyelhefo adatok bizonyítják, hogy az isko­
lák legnagyobb részében, részint a tanter­
mek hiánvai. rés'.int maga az oktatás miatt, 
sok gyermeke í kifejlődik a rövidlátás, a 
hátgörbülés, a .sápkórság, mely betegségek­
től kelőiden tahin menekültek volna s 
igen sok ivaniv-is beiegs "g, különösen a

tanításban nem egész gyakorlottak: — a
mi különösen érdekes — a leányok tor­
náz! atása sem oly szokatlan mar. Igaz. 
hogy a torna magában nem elegendő s a 
mélyebbre látó paedagogus irigységgel te­
kint az angol népiskolákra, melynek nö­
vendékei közösen tanulnak úszni, a tanító 
felügyelete alatt, szabad tereken, zöld lom­
bok alatt rendesen lapdáznak s előszere­
tettel néz a szép jövőbe, midőn a gyerme­
kek a földrajz s természetrajz elemeit nem 
,i padokban, hanem tanítóikkal szabadba 
menve az iskolai kirándulások alkalmával 
tanulják megismerni. De ha csak a torna 
kötelezettségét hozták volna is be népis­
koláinkba. láthatjuk ebből, hogy a testi 
nevelést nem tartják többé az iskolától 
idegen dolognak-

S ha ez Így van. ha másrészről a nagy 
halandóság komoly intő szózat, hogy e né­
pet, melynek száma különben is oly cse­
kély. hogy e területen csaknem háromszor 
annyi ember kényelmesen s boldogan meg­
élhetne s e szám bizonyára minddennél 
jobban biztosítaná nemzetünk önállóságát, 
lm.;,- e népet — mondjuk — az egészség­
ügy elemeire oktatni oly hazafias köteles­
ség, melyt.i 1 nagyrészt, függ nemzetiségünk 
fennmaradása: szükséges, hogy a tanító­
képző intézetekben, az egészségtan legyen 
rendes kötelező tárgy. Szükséges, hogy az 
olvasókönyvek s más tankönyvek az egész­
ségügyre tekintettel dolgoztassanak át.

Szükséges tehát, hogy a közegészség- 
ügyi 1 örvénynek az iskolákra vonatkozó in­
tézkedései mielőbb megvalósuljanak. De a

I melyeket egyesek testületek és intézetek e na]* 
emlékére alapítványul felajánlottak, mélyek közt 
a legnagyobbszertl báró Hirsch Móricz alapítvá­
nya. Az emberiségnek ezen, a világ mind az 5 
részében elismert jótevője ugyanis ez alkalomból 
12 millió frank (ü millió frt o. é.) alapítványt 
tett iskolai ezé lókra. — Ez alkalomból érdekes­
nek tartjuk megemlíteni, hogy a magyar király­
ság megalapítása óta ő felsége I. Ferencz József 
a hetediké azon királyoknak, kik Magyarországon 
40, vagy több évig uralkodtak és pádig: Sz. Ist­
ván 41, Nagy Lajos 40, Zsigmoud 40, I. Lipót 
48, Mária Terézia 40 és 1. Ferencz 43 évig.

— A „Zentai Takarékpénztár“ elhunyt 
igazgatója helyébe vasárnap, f. hó 2-án választott 
másik igazgatót. Az összes részvényesek két pártra 
oszoltak. A választás két jelölt közt Kölni Sámuel 
eddigi ezégjegyző és Dudás István eddigi titkár 
urak közt volt. Majdnem hihetlen, de az 1200 
részvény majdnem teljesen képviselve volt a vá­
lasztásnál, mert Kőim arra 510 és Dudás urra 
Olü szavazat adatott be és igy Dudás István ur 
103 szavazattöbbséggel lett igazgatóul megvá­
lasztva, Szívből gratulálunk a tehetséges fiatal 
igazgatónak.

— Felnőttek oktatása Zentán. Az orsz. 
középiskolai tanár-egyesület helybeli tagjai, név­
szerinti Ozelie Győző, dr. Ferenczy Alajos, Kla- 
zsik Rókus, Mészáros Lajos, Örvény Iván, Szűcs 
Lajos, Tóth Lajos és Virág István, f. hó 1-jén 
tartott alakuló értekezleten megalakították az 
orsz. középisk. tanár-egyesület zentai körét. A 
kör czélja: általános, főleg középiskolai tanügyi 
kérdéseknek kidolgoztatásával és megvitatásával 
az egyesületi munkában való résztvétel; tudomá­
nyos tételek kidolgozásával, esetleg jelesebb mii- 
vek ismertetésével az önképzés hathatósabb elő­
mozdítása, irodalmi működésre való alkalomnyuj- 
tás; helyi felolvasásoknak testületi eszközlése, 
végre különböző tudományszakokba vágó népszerű 
szabad előadásoknak tartása (felnőttek oktatására), 
mi czélból szükséghez képest más tanférfiakat is 
kér fel alkalomadtán az előadásokat rendező kör. 
Mint olvasóink láthatják, a két utóbbi czél (fel­
olvasások, felnőttek oktatása) kizárólag helyi er­
dők ii eiilt,ur-cz.i l. Ha tehát Zentán valahol fölol- 
vasásra lesz szükség, a zentai kör megkeresés 
esetén gondoskodik, hogy tagjai közül ilyennek 
tartására valaki vállalkozzék. Azonban megjegy­
zendő, hogy a megkeresésnek kellő időben kell 
tétetni, hogy a felolvasónak elegendő ideje legyen 
az előkészületre. A felnőttek oktatásának meg­
kezdése iránt legközelebb tétetik intézkedés. A 
tanári kör elnöke Szűcs Lajos gymn. igazgató lett, 
jegyzője pedig Virág István r. k. hittanár. Mi­
dőn a szép hivatásra vállalkozó uj kör megalaku­
lását részünkről is a legmelegebben üdvözöljük, 
kiváltjuk, hogy tagjai azt, a legnemesebb munkás­
sággal rövid idő alatt hivatásának magaslatára 
emeljék.

— Mint lapunk hirdetési rovatában olvas­
ható a .Zenta-vidéki Takarékpénztár“ igazgató­
sága a kölcsönkamatlábat ‘/, (>/0-ka,l alább szállí­
totta.

— Tóth Györgyöt, Baja város adóügyi ta­
nácsnokát, ki nálunk több évig töldadónyilván- 
t.artó volt, hivatalában lévő rendetlenségek miatt 
a bajai polgármester felfüggesztette.

— Hirdetmény a karácsonyi kocsipostai for­
galom tárgyában. A kocsipostai csomagok egy 
része — főleg a karácsonyi ünnepek táján kifej­
lődő rendkívüli forgalom alkalmából — azért jut 
későn a czimzetthez, vagy nem kézbesíthető, mert 
a febidók azokat hiányosan czimezik, a czimzést 
papírlapra írják, s azt, is csak széleivel gyengén 
ragasztják a burkolathoz, minek következménye 
az, a hogy czimirat szállítás közben leszakad és a 
küldemény sem nem kézbesíthető, sem a föladónak 
vissza nem adható. A közönség tehát, saját érde­
kében, a következők megtartására ligyelnieztette- 
tik: 1. A teljes cziinet (czimzett fél neve. lakhe­
lye. városrész, utcza, házszím megjelölésével) ma­
gara a csomagra kell Ívni, hogy az, a rajta levő 
czimzes alapjait, lia a szállítólevél kéznél nincs is,

I kézbesíthető legyen. 2. Ha a csomagok boritékára.

rüh. him I I s c I! |>literit is gyakran az iskola 
által terjednek el. Ily körülmények között, 
ha egészségügyi törvény nem volna is, a 
józan ész s huimmisiniis követeli, lmgy a 
tanítónak csak értenie kell valamit az 
egészségtan eleineilml. hogy magának szemre­
hányásokat ne tehessen.

De ki ne tudná, hogy 
a nevelés a ip,-színé ével 
Mióta sűrűbben hangoztatja

ez a követelés 
is összefügg!

Ik a Indes köz­
mondást : „M mis -ana in corpore sano".
nem kételkedik senki többé, hogy hiányos 
az a nevelés, mely csak az értelmi képes­
ségek fejlesztésére gondol. Ez az oka, hogy 
nálunk a tornatanitást már általában fel­
karolták: több mint két ezer iskolában, 
külön tanhelyiség van, a test gyakorló esz­
közök száma folyvást szaporodik, a nagv 
nyári szünidőben külön póttanfulvamokat 
tartanak oly Laliitok számára, kik a tor mi­

ll ogy e munka nem maradhat hivatalos 
teendő, a társadalomnak kell országszerte 
megindítani, hogy a magyar nép erős s 
egészséges legyen s megszűnve a nagy ha­
lat.dóság, nemzetünk léte s jövője felöl is 
egygyei kevesebb okunk legyen az aggo­
dalomra. (E )

Helyi és vidéki hirek.
— A császár-király ő felsége tránralépté- 

nek 40 ik évfordulója alkalmából a főpapság 
pasz torleveleket hoc.sújtott ki. melyekben deczem- 
ber 2-iki nap jelentőségét magyarázza és ünne­
pélyes isteni tiszteletek tartását rendelte el. Az 
egesZ birodalom lakói. nálunk politikai közsé­
gek hivatalosan ugyan nem örömmel ünnepel­
tek e napot. Milliókra rúgnak azon összegek.

Magúi ror,szagon 1livfil az iij;i 1 ,b idő Aug;liá-
bail és MZ ■ •-üb I w.ak amuri ka i A Ha illők ban
mutat, fel gidZil;iigáid, c,nlienidlcl.

A niu- zka 1 »ciiikh df-csáléul ősi ogy cserik esz
fegy v or-kov 1ícs, 1 »a mid volt. kit 1 1 Katalin. az
északi1 Messsuli* a tett. nag y urni 1 »cm idol! az
uráli bányái<at mind Inérbe \ »'! : •■ i , muszka , zá-
rokti.il s ott ina jdneui 1kiméirbctlcii pllatina m ■k re
akadt A i ' \ efiuén' bűi mindig 11 agvohbih dl a
birtokiáit, ujfy 1 iogy azt ik jelen leg tül djszáz in .;rt-
földi) \ i tér fi jetii ek. Deii i idolt ' sokkal : azda gahlI. a
c zármil: jö\■edelmeit 'é v ónk int 12 III 1 Ilié ml) el re
(2o , nillió IV tr a) becs i'i 1 i k * »kiszór SZ; íg több vá-
rosaibMII és Francziiiors.zágb;ui D l>i r házakká 1 és
jÓ.SZilL![Okkal.

Fekvő bir tokokra nézvc Deniii lóiÍV után Eu-
rópában leg gU/W lügabb V ■ stininiszte r 1 lerczeg (nem
régen csak őr]rróf), 1. niidomiak c;gy hatodriSzét
bírja és jelenie..! "M"" lkint 2(100 fi mi. sterlingnyi,
igy i<ihat 7( »0,0 '» stcrlingn. d több jövedelme van.
A dwronshir<ei é North iiiubi ■rlandi lu ■rezegek bir-
toka 1 *e n ‘ Z V O 11 g va n nagyold). de egy bar-
inadat iái töl nem jővedclinez \\ estminbsz tér
bérezi■généi.

I- meg mindezeknél sokkal több fekvő hir- 
bv,a 1 dicsekedhetik A t *r az Egyesület Északa- 
merikai Államikban, As tor Hannoverből szárma­

zik es mint szegény ember telepedett meg Ame­
rikában többnyire prémkereskedéssel szerezte va­
gyonát: ezután területeket vásárolt oly helyeken, 
hol most roppant városok állanak Astor vagyonát 
200 millió dől Iára becsülik (401 millió írtra). — 
Lz ugyan amerikai história, melynek rendesen 
több a Iüstje, mint a lángja. Könnyű ott nagy 
birtokosnak lenni, hol egv kivándorolni szándékozó 
polgártársunk nem régiben 10,000 hold földet 
vásárolt 201H) forintért.

Általában legnagyobbnak találják a Rot- 
scliibl ház vagyonát. Hogy mennyi, senki sem 
tudja, de megélhetnek belőle szegények :

Báró Hirscbet azonban méltán tarthatjuk a 
leggazdagabuak a föld kerekségén, mert ő nem 
csak vallásuhelieinek és hazájában áldoz bőkezűen 
a jótékonyság oltárára, hanem felöleli az összes 
emberiséget áldást osztó karjaival, és erre képes, 
annak kell a leggazdagabb embernek lenni az 
összes nábobok között.

Különben a gazdagság nagvon tág fogalom 
és gyakran a legszegényebb ember jobb módú mint 
a birtokokkal bőven rendelkező, mert zsidó bölcsek 
már reg mondák ,kivagyont gyűjt, gondot gvűjt“ : 
- Az a valóban gazdag ki osztályrészével meg­
elégedett.“
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(gttngyölot, doboz) irni egyáltalán unni hdipf. ugy 
a teljes czimet (it fenti 1. pont szerint) egy pa­
pírlapra kell irni s ezt egész fonák lapjával a 
küldeményre kell ragasztani, 3. Vadak- és cso­
magolás nélkül feladott tárgyakon a teljes czim- 
nek egy fa- vagy vastag lernezpapirtáblára kell 
Írva lenni s a küldeményre akként ke

a legszigorúbb szükség alapján tétessenek, n /j i 
náboru eseten a tanítás killünben i< legnagyobb 
részt szünetel.

A in. kir. |ivn/Hg)i kiizigazgalási bieó-
sag közelebb a következő jelentékeny határozatot 
mondotta ki: 1. 111. oszt. kereseti adó alá eső jö- 

kötözni, I vedelem után járó általános jövedelmi pótadó, az 
hogy a zsineg végei a cziintáblára legyenek pe- I adóköteles fel több rendbeli üzletei vagy haszon- 
csételve. 4. A fővárosba szóló, liusnemüeket tar- j hajtó foglalkozásai után külön-külön kivetett III. 
talmazó küldemények fogyasztási vámkezelés alá I oszt. kereseti adó együttes összegének megfelelő 
esnek. Minthogy a fogyasztási adó gyors kiszabé- j százalékban vetendő ki. ± Az 1833 cviXIJII 
sát tetemesen könnyíti az, lia a tartalom a kfll- | t.-cz. 7. g-a alapján a harmadfokú feleld,ezés ,.d- 
deményen s szállító levélen részletesen van meg-I késett beadásának igazolása végett beadott, s az 
jelölve, mert ez esetben a csomagnak pénzügyőri j érdemleges felebbezéssel egybekötött igazolási ké- 
felbontása abban maradhat és a küldemény is | reimet a kir. pénzügyi igazgatóság álon a c.zi- 
gyorsabl.an kézbesíthető, a felek feladandó kill- men, hogy az a törvényszabta határon túl adatott 
deményeiken (és azok szállító levelein) a „vad- | be, visszautasítva nincsen. — 3. Ha a reoalebérlő 
hús“, „romlandó“, „élelmiszer- stb. ilynemű álta- ] egyúttal korcsmáros is, mindkét haszoulmtó tW- 
lános kifejezések helyett a tartalmat pontosan s j lalkozás után- külön-külön rovandó meg 111. oszd, 
részletesen jelöljék meg, p. o. „2 pulyka, 1 nyúl, kereseti adóval.
8 fáczán, 1 sonka, 1 kgr. kolbász“ ehhez hasonló | _ A takarékpénztárak reformja. \ buda­
iadon. 5. Vadat csomagolás nélkül csak az eset-j posti kereskedelmi és iparkamara legutóbbi ülésén 
ben lehet föladni, ha az egy darabból áll. fi. A | a kamara egyik tagja a következő indítványt ter- 
hibás vagy elégtelen czi.nézésből, valamint a jesztettc elő„Tekintve, hogy a takarékpénztárak- 
czélszerűtlen vagy elégtelen csomagolásból eredő intézménye a kisebb tőkék gyűjtése szempontjából 
károkért kárpótlás nem nyujtatik. Budapest, 1888. kiválóan fontos, tekintve, hogy'ennélfogva a i,«ka- 
deczember 9. , rékpénzt.írakban elhelyezett tőkéket minden ve-

— Németországban már 1885-ben kiadatott 
egy kormányrendelet, mely szerint okmányok és 
iratok, melyek hosszabb idei használatra szán vak, 
vagy sok kézen fordulnak meg, csakis jó és tar­
tós rongyból készült papírokra írassanak. Nálunk, 
sajnos, ily rendelet hiányában, a legroszabb anyag­
ból gyártott papiros is jó, csak olcsó legyen és ez 
oka, hogy gyakran okmányok, melyek alig néhány

szélyeztetéstől megóvni kell, tekintve, hogy eddi«' 
Magyarországban a takarékbetétek gyümölcsöző 
elhelyezése rendezve nincs, mely körülménynél 
fogva egyes takarékpénztárak helytelen irányban 
fejlődhetnek, indítványozom miszerint a budapesti 
kereskedni mi és iparkamara küldjön ki egy bizott­
ságot, melynek feladata leend a takarékpénztárak 
kérdésével foglalkozni, és sajátságos viszonyaink

évesek, már szétmállanak és gyakran tetemes ká- j tekintetbevételével azon főelveket javaslatba hozni 
rókát okoznak. A fösvénykedés, ily tárgyak he- j melyek a takarékpénztárak vezetésénél feltétlenül 
szerzésénél tehát, legtöbbnyire megboszulja magát. | irányadók legyenek, oly őzéiből, hogy ezek a tel- 

— Kézbesitlietetlen postai küldemények. A jes ülés jóváhagyása után a magas kereskedelmi 
m. kir. posta- és távirda-igazgató a következő so- minisztérium elé további intézkedés végett for­
rókat teszi közzé: Több Ízben volt alkalmam ta- Vesztessenek. A kamara az indítványt tanuhnányo- 
pasztalni, hogy a nagy közönség nem ismervén a j zás és jelentéstétel végett bizottsághoz utasította, 
posta üzleti szabályzat határozatait, az esetben, - - Nemcsak a budapesti kereskedelmi és iparka- 
ha bármily ok miatt kézbesithetlen küldemények ! mara küldött ki e tárgyban bizottságot, hanem a 
visszaérkeznek, azokat elfogadni és a megfelelő j magyar kereskedelmi csarnok nemzetgazdasági Li- 
viteldijat visszafizetni vonakodnak. Mivel pedig e i zottságn is mint halljuk — már közelebb fog- 

tájékozatlanságból eredő viselkedés a kö- | lalkozni fog e kérdéssel, A reform megvitatása 
zönségnek kellemetlenséget, a hivataloknak pedig j értesüléseink szerint, kizáróan társadalmi téren 
felesleges munkát okoz: a közönség felvilágositta- I fog maradni, a kormány, legalább egyelőre, csak 
tik az iránt, hogy a visszaérkezett kocsipostai; szemlélője lesz a mozgalomnak, anélkül, hogy a 
küldemény rendes módon visszaadatik a feladónak, maga részéről szükségét látná a beavatkozásnak, 
ki azt a dijak lefizetése mellett 14 napon belül | __ A gabonapiaezi'ól. A legutóbbi napokban
átvenni köteles, különben a küldemény helyi ha- ; a gabonapiacz igen lanyha irányzatot követ és 
tóság által kényszer utján kézbesittetik. szombat óta a budapesti piaczou a búza ára jó

—• A bajai szegény iskolás gyermekeket se- ' 15 krral olcsóbbodott. Az enyhe időjárás lehetővé 
gélyző egylet, 105 szűkölködő gyermeknek téli teszi a szállítást, különösen a vizi utón és mivel 
ruhával való ellátásával kezdte meg áldásos mii- az évad előrehaladt, a vidékről sietnek a tuva- 
ködését. — Hasonló egylet Zentán is nagyon el- ■ szállítással, aminek az a következése, hogy Buda- 
kellene 1 pestre tömeges a hozatal. A kereslet ellenben

— Sekély vízállás. Ritka esztendő az idei alább hagyott, mert egyrészt a budapesti piaczou 
a folyóvizekre nézve, amelyek már hetek, hóna- 1 igen nagyok a készletek, másrészt a külföldi ga-
pok óta a 0 ponton alul állanak. Így a Bcga- 
csatornn is már évek óta nem állott oly alacso­
nyan, mint mostanában Ennek sajnos következ­
ményeit panaszolják most a temesvári lapuk.

boun üzlet menete nem igen buzdítja a specula ti ót 
vásárlásokra. Érdekesen fejlődik a tengeriüzlet. 
Az uj termés kitűnő minőségű és bőséges is, mi­
nek folytán azok a bécsi speculánsok, akik a ta-

A rendkívül alacsony vízállás mellett, a fehérhajók vaszszal és a nyáron a tengerit összevásárolták, 
egyáltalán nem közlekedhetnek a Began s igy a ; sarokba vannak szorítva. Nekik a tengeri átlag 
temesvári terménykereskedők kénytelenek voltak ö frtba került métermázsánként, és most jóval ol- 
a forgalmat teljesen megszüntetni. A józsefvárosi j csobban kénytelenek eladni, A múlt héten is 
magtárak telve vannak nagy gabna menny iségek- ' 25000 métermázsát adtak el 4 frt 75 kron. Ez 
kel, melyek a Began, Titelen át, Budapest felé idő szerint Budapesten 600,000 métermázsája van 
elszállításra várnak.

Tanárok, tanítok és a véderő. A vn lás- 
és közoktatásügyi miniszter körrendeletben fel­
hívta az egyes tanfeliigyelöségcket, hogy a véd­
erőről szóló törvény értelmében terjeszszék fel vészit az üzleten.

a bécsi consortia innak raktáron, amely mennyi­
ségre egy ismert spemláms adott nagyobb köl­
csönt. Beavatottak tudni akarják, hogy a tengeri 
„ringet“ képezett consortium kerek másfél milliót

hozzá a közöshadsereg és a honvédség köteléké- A sorsjegyek birtokosainak nem ajnnl-
ben álló és az állami nyilvános joggal felruhá- hatunk jobb sorsolási lapot, mint a
zott tanintézeteknél alkalmazott azon tanárok és 
tanítók névjegyzékét, kik a tanítás folytatására 
teljesen nélkülözhetlenek, aczélból, hogy mozgósí­
tás esetén a kultuszminiszternek évenként leendő 
ajánló felterjesztésére ő felsége engedélyével pol­
gári állásukban megh agy ássanak, A névjegyzéket 
1889. jan. 15-ig kell felterjeszteni. A javaslatok

l tmutatiit“, Lend vn v Sándornak e kitünően szer­
kesztett szakközlönyét (kiadóhivatala Budapest, 
Andrássy-ut 84.) mely most adta ki a jövő évre 
szóló előfizetési felhívását, még pedig igen sike­
rült alakban. Az előfizetési felhívás ugyanis nem 
egyéb mutatvány sz unnál, mely tartalmazza a 
lapnak összes rovatait s minden egyes rovatban

.«.-'látványul közöl egy- egy czikki t, közleményt, 
értesítést, sorsolási jegyzéket stb., melyek az év 
folyamán a lapban megjelentek. A mutatványok 
csakugyan meggyőznek a lap tartalmasságáról, 
elevenségéről és sokoldalúságáról. A „Pénzügyi 
1 I,mutató"-t. tudvalevőleg a belügyminiszter külön 
körrendeletben ajánlotta, mint „teljesen megbíz­
ható" szak közlönyt, mely a közönségnek üzleti 
erdek nélkül gyakorlati útmutatást, nyújt az ér- 
tvkpiacz összes viszonyai felől s mindazokon kívül 
amiket, egy gondosan szerkesztett sorsolási lapnak 
tartalmaznia kell. Felöleli a gazdasági és pénz­
ügyi kérdések csaknem mindegyikét oly feldolgo­
zásban és az adatok oly tárházát nyújtva, hogy 
az olvasó nemcsak tájékozhatást, hanem a maga 
gazdaságos viszonyai javára okulást is nyerhet e 
lapból. 8 ebben, valamint az irodalmi színvonal 
által (munkatársai elismert nevű gazdasági Írók) 
különbözik a német-magyar „Mercur“-októl és a 
többi sorsolási lapoktól, melyek legtöbb esetben 
nem egyebek, mint az illető kiadóknak a maguk 
banküzleti ózdijaira szolgáló közlönye. Igen be­
cses rovata e lapnak „szerkesztői üzenetei• mely 
hasznos útbaigazításokat nyújt a közönségnek 
mindenféle pénzügyi természetű kérdésekben. —— A 
közhasznú lapra ismételve felhívjuk az értékpapí­
rokkal es főleg sorsjegyekkel bíró közönség figyel­
mét. Előfizetési líra egész évre csak 2 frt.

•— T. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk Zsig­
mondy János vendéglősnek mai számunkban levő 
hirdetményét.

— A Schvarcz-féle könyvkötészetbe 
egy jó magaviseletül fiú tanonczul 
felvétetik.

Az értéktőzsdéről.
— A „Pénzügyi Útmutató“ tudósítása. —

Az értékpiacz általános irányzatát illetőleg 
a közelebb múlt hétről lényegesebb változás nem 
jelezhető, mert azok a tényezők, melyek a tőzsde­
üzletet jó idő óta pangásra késztetik, változatla­
nul fenn állanak ma is. Egyrészt a pénzpiacz vi­
szonyai tartósan kedvezőtlenek és a dolgok jelen 
állásában csekély a remény arra, hogy a helyzet 
egyhamar javuljon. Az osztrák-magyar bank leg­
utóbbi kimutatása is erre vall, mert mig más években 
a bank ez időtájban már jelentékeny eszközök fe- 

. lett rendelkezett, most, a tartalékok aránylag 
; gyengék. Az angol bank nem emelte ugyan a 
kamatlábat, de az a körülmény, hogy a világ 
mérvadó pénzpiaczán 5% a hivatalos kamatláb, 
súlyosan érezteti hatását mindenfelé a tőzsdefor­
galomban. A pénz drágasága főleg a berlini tőzs­
dén okozott aggodalmakat a havonkinti liquida- 
tiót illetőleg, mely azonban szerencsésen elmúlt, 
anélkül, hogy baj esett volna.

Másrészt a politika is zavarta a tőzsde kö- 
j reit. Az uj orosz kölcsönhöz fűzött commentin' 
tartózkodásra bírta a speculatiót és ellensúlyozta 
a párisi tőzsde azt a kezdeményezését, mely tar­
tani igyekezett a nemzetközi papírok árfolyamát. 
A párisi tőzsde kezdeményezését" különben csak­
hamar leli ütötte a Panama-csatorna-társulatnál 
előállott válság. Csupán a Rotschild-consortium 
tagjainak utazásai képezik ezidő szerint a tőzsdei 
körökre nézve az egyedüli reménysugárt, mert ez 
utazások amellett szóknak, hogy a hatalmas 
péuzcsoport előkészíti a conversiót, mely im ni ár­
törvény által is szentesítve van.

A bankok közül az osztrák hitelrész vény 
azért olcsóbbodott, mert ezen intézet jelentéke­
nyen van érdekelve a török dohány rész vén veknél 
A járadékpiac/. aránylag szilárdnak mondható. A 
biztosító vállalatok közül első magyar általános 
2<> írttal emelkedett. Vasúti részvények igen szi­
lárdak és legtöbbjük emelkedett. Takarékpénztá­
rak közül pesti hazai 25 írttal olcsóbbodott. 
Iparvállalatok közül Ganz-gyár és Drasche-i'yár 
emelkedett, ellenben serfőződe részvények a cse­
kélyebb osztalék miatt olcsóbbodott. Záloglevelek 
és elsőbbségek keveset változtak. Sorsjegyek közül 
magyar nyeremény és 1864-es emelkedett, ellen­
ben Basilika kevéssel olcsóbbodott. Valuta tartó­
san lanyha,
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irk nz, mit kiemelnünk, hangsúlyoznunk krll. Es 
mi időn olyan in') milvri jelennek nv‘g füzetekben. 

Mikszáth Kálmán összes müvei füzetek- mint Mikszáth Kálmán. Iáit a szegtm\elil> eiuln-

I r o d ti 1 o m. HIRDETÉSEK.
A n. v. köz inség becses figyelmébe

ben. Mikszáth k iírnia ..kár vsak .lékaiét. rek. .le akik épp oly lelkes tisztelői. 0.1.1 igele csak
széles e hazában mimlenki ismeri, mindenki tudja, i azért nem szerezhettek meg, mert a kötetes ki- 
luagv a l,uiii».-m-k nem akadt még nálunk hiúi- adás túlságosan drága. — nem lesz könyv- a j.jnjtatlk M i hál kuvils- féle házba 11 levő ÜZ- 
tottabb tolmáesoloja. mint e gyorsan hirnévre kedvelő, ki e rallalat.it megszel ezm mm í',t *’n* ‘ j l&t-ben kapható karácsonyi és iljévi 
emelkedett im, kit mindenütt szívesen, lelkese- Nemes és szép olvasmányok egesz tarhaza gyill.k * ^
daissel fogadtak he. még ott is, hol a legszigorúbb össze a füzetekből, egész könyvtára a humor es ajándékra alkalmas aruk. 
kritika szokott törvényszéket ülni. Előttünk egy derült kedély nyilvánuld»,ínak sorakozik egymás N választék van 7. 14 kros czik-
remek kiálliül-u füzet fekszik, a legfinomabb ve- mellé, - néhány hónap alatt befejezett kötetek / , .

kitűnő illiisztráeziókknl di- gyűlnek sorra és alig számi,avehető áldozatok kekem kívül egesz o fitosig.j 111 papíron nyomva, Kiumo mus/.t.i ,u /.iu,x IX... ......... ....................... o
szitve és az .-réznek ára vsak 85 kr. Valéihan árán Mikszáth Kálmán müvei a nemzet kozlmi-

e ./fizetve, csévé lesznek. Magát a vállalatot méltányolva.

Hirdetmény.
nem tudjuk, e sekély árral mi van in ,, ..........
mert ha a szellemi .4 vezetet, nem is számitjuk, ,-s Révai testvérekről is csak dicséről eg emlekezhe- 
ezt jóformán nem is számíthatjuk, mert Mikszáth tünk meg, hiszen ők azok. kik a legújabb ídők- 
mflveinek olva-asa meghevsülhetetlen gyönyör, ben épp a könyvek olcsósitása által több hívet,
raa„a a kö,íyv olyan kiállítású, milyennel ilyen és tisztelőt szereztek a magyar irodalomnak, mint Van szerencsénk a t. közönség szives
ár mellett '-é,„miféle külföldi könyvpiac, nem. di- amennyi ezelőtt évtizedek alatt. Mikszáth müvei- hozni> ;niszerint a kök.sö„ka-
csekedhetil . Amit Mikszáth eddig,-lé megirt. nek füzetes kiadasa állításunk mellett bizonyít ^ ,
az ő o-vöm;í,-fi beszélvkéi, regényei, rajzai, miket Megszerezhető Schvarcz Sándor könyvkereskedese- matlabat /* /«-kai leszállítottuk, Úgy hogy
néhány sorban vsak ő tud megírni, karcol.-,- ben. Vidéki megrendelők előfizethetnek 10 füzetre nagyobb kölcsönök 8 %-kal számíttatnak,
tai, melyeknek tárgyai az életből vannak ellesve, 8 frt 50 krral, 20 füzetre 7 írttal. A fűzetek
mindezek most egyforma kiállításban, sűrű egy- bérmentve küldetnek.

- , - , y, fii,/i.fí»i■ iíf.,1 bűneik meine- gek is bennfoglaltatnak.raasutanoan. -»•> Kros iuzeueKijen io^ii.ik im-^p ^

kamatban a kezelési és egyéb költsé-

lenni Isméiéit alkalommal megemlékeztünk már. ... , - ^
, . , . , .... ... , h elelős szerkesztő és kiadó tulajdonos :liocrv jeles müveknek iuzor.es kiadasa aital az
any a ni élőn vöket me- :zi re túlhaladó erkölcsi er- SohVSPo/A S3 n d vlb

A „Zenta-vidéki takarékpénztár r. t.‘ 
Igazgatósága.

Zálogházi osztály a -Zeiitai Hitelszőveltczef-nél
A ..Zvnlai Hitelszövetkezet.“ .‘zen­

nel közhírré teszi, hogy
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arany- és eziistnemiieket. 
állampapírokat és sorsjegyeket
a tnlaj.lonos nevének puhatol.tsn 
nélkül, valamint

helybeli és vidéki részvényeket
olcso kamat mellett

kézi zálogul
a hivatalos órák alatt elfogad.

Jría jkäi.gSU.big.
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Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomásara hozni, hogy a 
Gerber féle „Gambrinui-s?-hoz czimzett sörcsarnokot átvettem és a már 
úgy is jó hírnévnek örvendő üzletet a kényelem és izles korszerű igényei­
nek megfelelően újonnan rendeztem be.

Miután nálam a legizletesebb magyar konyha van berendezve, a he­
lyiségemben való étkezés, valamint ln'izhoz kihordva a legjHiányosabb ár és 
pontos kiszolgálás mellett kapható.

Ízletes villás reggelik és kitűnő jó borok, elsőrendű kőbányai 
sörök által kívánván a n. é. úri közönség b. pártolását kiérdemelni, ma­
radok számos látogatást kérve

Zentán, 1888. november hóban.
Alázattal

Zsigmondy János
vendéglős.
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